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QUEL EST L’IMPACT DES ACTIVITÉS HUMAINES SUR L’ENVIRONNEMENT ?	CHAPITRE 2 : L’ATMOSPHÈRE TERRESTRE.
Activité n°1 : Quelle est la composition de l’atmosphère terrestre ?
Niveau	4ème
Compétences travaillées		1F – Pratiquer des langages : Lire et comprendre des documents scientifiques	1S – Pratiquer des langages : Passer d’une forme de langage scientifique à une autre
Objectifs de formation	Attendus de fin de cycle	Connaissances et capacités 	Organisation et transformations de la matière	Décrire la constitution et les états de la matière	Composition de l’air	Décrire et expliquer des transformations chimiques 	Identifier expérimentalement une transformation chimique
Description de l’activité	Suite à la séance n°1, les élèves ont compris que le CO2 est produit, en particulier, par la combustion du charbon. La question qui sous-tend cette nouvelle activité tient à la quantité de CO2 présente dans l’atmosphère : le CO2 est-il l’un des principaux gaz constituant l’atmosphère terrestre ?	Pour cela on revient à l’expérience historique de Lavoisier qui aboutit à la modélisation de l’air comme état constitué de 2 gaz : le dioxygène et le diazote. La comparaison avec des mesures plus récentes montre qu’en fait, d’autres gaz sont présents en quantité relativement faible dans l’atmosphère, dont le CO2.
Type d’activité	Travail en groupe	Etude de documents (textes, schémas, tableau)
Travail réalisé par les élèves	Les élèves doivent couper puis coller dans l’ordre les schémas qui correspondent à la description de l’expérience de Lavoisier 
Prérequis	
Institutionnalisation 	La composition simplifiée de l’air	Lavoisier a montré que l’air est un mélange de gaz. 	Les deux principaux constituants de l’air sont le diazote et le dioxygène.	Le diazote représente environ 80 % du volume total de l’air (4/5e du volume d’air). Le dioxygène représente environ 20 % du volume total de l’air (soit 1/5e du volume d’air).
Durée	1,5 h
Matériel à prévoir, conditions de réalisation, temporalité…	Activité inspirée de http://spcfa.ac-creteil.fr/IMG/pdf/l_experience_de_lavoisier.pdf 	




	Activité n°1 : Quelle est la composition de l’atmosphère terrestre ?

	1. Un peu d’histoire des sciences
En 1776, en reprenant les travaux de Priestley, chimiste et physicien britannique, le français Antoine Laurent de Lavoisier va révolutionner la chimie. Après des jours d’observations, des analyses méticuleuses, il parvient à déterminer la composition de l’air.
Dans le document ci-dessous, l’expérience de Lavoisier est décrite étape par étape. 
En raison du caractère très toxique du mercure, cette expérience n’est plus réalisée aujourd’hui.

· Vous devez retrouver l’image qui correspond à chacune des étapes et la coller dans la colonne de droite du tableau.

	Etape
	Description du dispositif et des observations
	Image

	A
	Lavoisier introduit du mercure dans un récipient dont le col est très long. 
Cette cornue communique avec une cloche dans laquelle se trouve 0,8 L d’air. Pendant 12 jours, il fait bouillir le mercure contenu dans la cornue.
	

	B
	Dès le deuxième jour, il observe une couche rouge qui recouvre le mercure : il s’agit d’oxyde de mercure. De même, il voit que le volume d’air a diminué. Au bout des 12 jours, la situation n’évolue plus. Il arrête alors de chauffer le mercure. Le volume d’air sous la cloche a alors diminué de 0,14 L.
	

	C
	Il teste le gaz restant dans la cloche. Tout d’abord, il met une souris sous la cloche contenant le gaz restant. Celle-ci meurt. Puis, il approche une flamme de la cloche contenant le gaz restant et voit cette dernière s’éteindre. Il en déduit que le gaz restant n’est plus propre à la respiration, ni à la combustion. Il le nomme alors « azote » (« a » signifie « privé de » et « zote » signifie « vivant » donc « azote » veut dire « privé de vie »).
	

	D
	En ce qui concerne la couche d’oxyde de mercure qui s’est formée, il fait l’hypothèse que le gaz qui manque sous la cloche s’est combiné au mercure pour donner l’oxyde rouge observé. Il décide alors de récupérer l’oxyde, de le placer dans la cornue qui communique avec une cloche contenant le gaz nommé « azote » par Lavoisier.  
	

	E
	Il observe que la couche d’oxyde de mercure a disparu mais que le volume de gaz de la cloche est revenu à 0,8 L et que du mercure pur s’est reformé.  Ceci confirme son hypothèse.
	

	F
	Le gaz réagissant avec le mercure est lui aussi testé. Lavoisier observe que, contrairement au gaz précédent, il ravive la flamme d’une bougie et permet d’entretenir la respiration des animaux. Il appelle ce gaz vital oxygène.
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	1. La composition de l’air selon Lavoisier
A partir de la description de l’expérience de Lavoisier et de ses observations et mesures, répondre aux questions suivantes :
1. D’après Lavoisier, de quels gaz est composé l’air ?
1. Quel est le volume d’air contenu dans la cloche au départ ?
1. Quel est le volume de gaz qui a disparu après les 12 jours ?
1. Quel est ce gaz ?
1. Déterminer le pourcentage de gaz « oxygène » contenu dans l’air selon Lavoisier.
1. Déduire le pourcentage de gaz « azote » contenu dans l’air selon Lavoisier.
1. Pourquoi peut-on dire que lorsque Lavoisier fait chauffer le mercure contenu dans la cornue, il réalise une transformation chimique ? Quels sont les réactifs et les produits de cette transformation chimique ?


	Leçon 3 : La composition simplifiée de l’air
Lavoisier a montré que l’air est un mélange de gaz. 
Les deux principaux constituants de l’air sont le diazote et le dioxygène.
Le diazote représente environ 80 % du volume total de l’air (4/5e du volume d’air). Le dioxygène représente environ 20 % du volume total de l’air (soit 1/5e du volume d’air).
Des données plus récentes ont été obtenues grâce à des dispositif expérimentaux permettant une meilleure précision. Ces données ne remettent pas en cause les conclusions de Lavoisier mais permettent d’obtenir un modèle plus précis de la composition de l’atmosphère.

	Gaz
	En pourcentage du volume de l’atmosphère

	Diazote
	78,08 %

	Dioxygène
	20,95 %

	Argon
	0,93 %

	Dioxyde de carbone
	0,035 %

	Total des autres gaz
	0,005%


Source :  Schlesinger W.H. (1991), Biogeochemistry: An Analysis of Global Change, Academic Press, Inc., San Diego : California
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